DISKRETNi PRAVDEPODOBNOSTNi MODELY

Stejnomérné
Binomické
Poissonovo



Stejnomérné rozdéleni

(ndhodna velicina nabyva k rlznych hodnot se stejnou pravdépodobnosti)

1. Urcete, s jakou pravdépodobnosti padne pfi hodu kostkou trojka.

2. Urcete, s jakou pravdépodobnosti padne pfi hodu kostkou nejvyse trojka.
3. Urcete stredni hodnotu.

4. Urcete rozptyl.
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Binomické rozdéleni

(2 navzajem se vylucujici alternativy)

=BINOM.DIST

Na 1000 novorozenct se narodi 515 chlapcu a 485 divek.
Pfredpokladame rodinu se 4 détmi.

1. Urcete pravdépodobnost, Ze se v rodiné narodi pravé 4 chlapci.
2. Urcete pravdépodobnost, Ze se v rodiné narodi alespon 2 divky.

3. Urcete stfedni hodnotu poctu divek narozenych v rodiné se 4 potomky.
4. Urcete rozptyl poctu chlapcl narozenych v rodiné se 4 potomky.

B n!
(n—x)Ix!
E(X)=n-p
Var(X)=n-p-{-p_

K procvi€eni (s feSenim):

P(X =x) pr@-p)"”

Uloha 1: Uréete pravdépodobnost vsech jevii, které mohou nastat pfi hodu 3 mincemi.

Uloha 2: Stielec ma 80% pravépodobnost, ze zasahne cil. Uréete pravépodobnost, ze:
a) z 5 pokusti zasahne cil 5 krat

b) z 6 pokust zasahne cil 3 krat

c) z 8 pokust zasahne cil presné 4 krat

Uloha 3: Jista mezinarodni marketingova laboratof odhaduje, ze pouze 50 procent
vyrobkd daného podniku je schopno konkurovat zahrani¢ni produkci. Jaka je
pravdépodobnost, Ze pravé 4 ze 6 vyrobki této firmy jsou Uspésné?

Urcete stiredni hodnotu a rozptyl. ax) :n. p \H(X) — rp 1_ p

Uloha 4:

Z kazdé stokusové zasilky kontroluje odbératel kvalitu 5 nahodné
vybranych kust. Je znamo, ze kazda zasilka obsahuje 10% zmetka.
a. Jakym typem rozdéleni pravdépodobnosti se fidi pocet zjisténych
zmetkd?

b. Vypoctéte pravdépodobnost zjisténi pravé 4 zmetkd.



c. Jaka je pravdépodobnost zjisténi nejvyse 2 zmetk(?
d. Jaka je pravdépodobnost zjisténi alespori 2 zmetk(?
e. Vypoctéte stfedni hodnotu a rozptyl mnozstvi zjisténych zmetkad.



P(0 lict) = 0,125 0.1250

P(1 lic) = 0,375 0.3750
P(2 lice) =0,375 0.3750
P(3 lice) = 0,125 0.1250
P=0,328 0.3277
P =0,082 0.0819
P =0,046 0.0459
P(4)=0,234 0.2344
E(x) 3
Var(x) 1.5

Binomickym - kvalitni vyrobek/zmetek

P =0,00045 0.00045



P=0,99 0.99144
P =0,082 0.08146
E(x) = 0,5, Var (x) = 0,45 0.5

0.45



Poissonovo rozdéleni

(jevy nastavaji béhem urcitého casového intervalu s danou intezitou)
=POISSON.DIST

Do prodejny pfichdzeji primérné 3 zakaznici béhem hodiny.

1. S jakou pravdépodobnosti pfijde béhem nasledujci hodiny pravé 1 zakaznik?

2. S jakou pravdépodobnosti pfijde béhem nasledujcich 20 minut pravé 1 zdkaznik?

3. S jakou pravdépodobnosti pfijdou béhem nasledujicich 20 minut alespon 2 zakaznici?
4. S jakou pravdépodobnosti pfijde béhem nasledujicich 90 minut vice nez 5 zdkaznik(?
5. S jakou pravdépodobnosti pfijdou béhem nasledujicich 90 minut nejvice 2 zakaznici?

(ﬂt)xe—lt

P(x|A,t) =

K procvic€eni (s feSenim):

Uloha 1:

Zakaznici prichazeji nahodné do opravny obuvi s primérnou intenzitou 4 ax) 2’ t
za hodinu. Zjistéte pravdépodobnost, ze do opravny pfijdou za hodinu pravé —7L

2 zakaznici, vypoctéte stredni hodnotu, rozptyl a smérodatnou odchylku.
intenzita*d

Uloha 2:

Dispecink taxisluzby registruje pozadavky klientt, které prichazeji

v hdhodnych €asovych okamzicich. Dlouhodobym pozorovanim se zjistilo,

Ze prumérna cetnost pozadavku v prubéhu intervalu 20 minut je 2.

a. Jakym typem rozdéleni pravdépodobnosti se fidi zminény pocet

pozadavk(?

b. Vypoctéte stifedni hodnotu a rozptyl poctu pozadavk( za ¢asovy interval

jedné hodiny.

c. Vypoctéte pravdépodobnost, Ze béhem casového intervalu jedné hodiny

taxisluzba zaregistruje alespon 3 poZadavky na své sluzby.



E)=A1-t

P=0,146
\H()O =41 E(x) = Var(x) = 4

élka ¢asového intervalu

0.146525
4

Poissonovym - jevy nastavdji béhem casového intervalu s danou intenzitou

E(x) = Var(x) =6 6 (za 60 minut)

P=0,94

0.938031



Diskrétni rozdéleni pravdépodobnosti

Stejnomérné rozdéleni

Podminky pro pravdépodobnostni funkci:

. 6.2 Stej

PX U EJXZO

Meéjme diskrét

Stredni hodnota diskrétni nahodné veliciny:
Se STEj nou prax

E(X)=> xp(x)

Rozptyl diskrétni nahodné veliginy: Rikéllle, e |

) , podobnosti.
Var(X )= > x — E(X)] p(x
x Snadno lze od

Stredni hodnota spojité nahodné veliciny:

+x

E(X)= J xf (x )dx

—oc

a pro rozptyl d

Rozptyl spojité nahodné velic¢iny:

Var(X )= T[T — E(X)] f(x)dx

— o

Binomické rozdéleni

|
pravdépodobnost P(X =X) = o _n).()IXI p*(L— p)™*



n!
P(X =X) = p*d-p)"”

(n—x)Ix!
n ... pocet opakovan
stifedni hodnota E(X) =N- p p ... pravdépodobno:
rozptyl Var(X)=n-p-€-p_

Poissonovo rozdéleni

(At) e

x!

Pravdépodobnost

P(x|A,t) =

stredni hodnota E ( X ) — it A ... intenzita

t ... Casovy usek
e ... Eulerovo ¢islo;

rozptyl Var(X) = At



nomeérné rozdéleni

ni ndhodnou veli¢inu X, ktera nabyva prave & riiznyc
1.2,3, ..,k

sdépodobnosti

P(x)= é prox =1, ..k

nahodna veli¢ma X ma stejnomérné rozdéleni

vodit, ze stredni hodnota je (podle vzorce (5.7))

En="1

lostavame (podle vzorce (5.10) - zkuste s1 to sami!)

k™ -1
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i
st uspéchu

fiblizne 2,7183



*h hodnot:

| pravdé-






V google tabulce na nize uvedené adrese najdete datovou mat
doplriovat odpovédi respondenti:

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1dWMuNrCunWcTusfM9iTVgPSQpMPhNNnTJZ6UL

Spoleéné ziskana data od respondentd budeme béhem semestru vyhodnocovat prislusnymi


https://docs.google.com/spreadsheets/d/1dWMuNrCunWcTusfM9iTVqPSQpMPhNnTJZ6ULMCOqwL4/edit?usp=sharing

iici, do které muzete

MCOgwL4/edit?usp=sharing

statistickymi metodami.



Dlouhodobym pozorovanim bylo zjisténo, Ze pocet pracovnich urazli v jedné
rozdélenim pravdépodobnosti:

1)
X p(x) F(x)
0 0.14 | 0.14
1 0.22 | 036
2 037 | 0.73
3 0.25 | 0.98
4 0.02 1

1. Urcete hodnoty distribucni funkce F(x).
2. Urcete pravdépodobnost - pravé 1 pracovniho Urazu v nasleduji
- nejvyse 2 pracovnich urazli v nasledu
- alespon 3 pracovnich Urazli v nasledt
3. Uréete - stfedni hodnotu poctu Urazli béhem mésice,
- modus,
- median.
4, Urcete smérodatnou odchylku poctu urazu. Var(X) = 1,0659



firmé je ndhodna velicina s nasledujicim

cim mésici, 0.22

jicim mésici, 0.73

ljicim mésici. 0.27
1.79

2 (nejvétsi pravdépodobnost=0,37)
2 (prvni hodnota F(x) kt. dosahla vice nez 0,50)
1.0324



